

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе
ФГБОУ ВО «Всероссийская академия
внешней торговли Министерства
экономического развития Российской
Федерации», кандидат экономических наук



Кадочников Павел Анатольевич

«23» марта 2018 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертационную работу Горбатенко Елены Юрьевны
на тему

**«Внешнеторговые связи новых стран-членов Европейского Союза»,
представленную на соискание учёной степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.14 – «Мировая экономика»
в диссертационный совет Д 212.196.11 на базе
ФГБОУ ВО «РЭУ имени Г.В. Плеханова»**

Актуальность темы диссертационного исследования определяется необходимостью анализа фундаментальных процессов в мировой экономике: глобализации и регионализации, а также тенденций движения и изменения структуры инвестиционных и торговых потоков в условиях неустойчивой общемировой финансово-экономической ситуации. При этом фактор региональной интеграции способствует социально-экономическому, политическому и культурному развитию, углублению взаимосвязанности между государствами, раскрывает их возможности и позволяет противостоять современным вызовам и кризисным явлениям. Европейский Союз, достигший наиболее высоких результатов в интеграционном строительстве, является ключевым субъектом мирового рынка с общей наднациональной системой институционального регулирования экономического развития, включая новых стран-членов ЕС, вошедших в интеграционный блок в 2004-2013 гг.

Актуальность диссертационного исследования обусловлена тем, что Евросоюз, несмотря на ухудшение внешнеполитического контекста сотрудничества, остается основным торговым партнером Российской Федерации, а происходящие

экономические интеграционные процессы на евразийском пространстве с участием России требуют осмысления и выработки стимулирующих механизмов для дальнейшего развития, в том числе с использованием опыта ЕС.

С научно-практической точки зрения представляет интерес целый ряд вопросов, связанных с темой исследования, а именно: перспективы расширения российского несырьевого неэнергетического экспорта на рынки новых участников ЕС; перспективы развития многих новых членов ЕС как супертрейдеров, с внешнеторговой квотой в ВВП, превосходящей 100%, функционирующих в качестве сборочных цехов в интересах западноевропейских и заокеанских ТНК; последствия усиления экономического влияния Китая в регионе Центральной и Восточной Европы, в том числе растущего импорта и инвестиций из КНР.

Таким образом, совокупность обстоятельств обосновали теоретическую и практическую значимость диссертационного исследования, поскольку оно направлено на решение важных проблем современной международной торговли с акцентом на внешнеторговое позиционирование экономических интеграционных объединений и их участников.

Диссертация логично построена. Сначала соискатель рассматривает теоретические основы формирования единого европейского экономического пространства в контексте региональной интеграции. Далее автор раскрывает тенденции развития внешнеторговых связей новых стран-членов Европейского Союза посредством обширного статистического материала, состоящего из информативных графиков и таблиц. Затем дается анализ эффективности и перспектив расширения ЕС с соответствующей аргументацией и выводами, в том числе с точки зрения интересов России.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертация Горбатенко Е. Ю. основывается на фундаментальной научной базе, сформированной исследованиями российских и зарубежных ученых, экспертов международных организаций, которые подробно занимались развитием региональной экономической интеграции в европейском регионе. Автор систематизировал масштабный теоретический и эмпирический материал предыдущих исследований.

Представленная диссертационная работа раскрывает тему и способствует достижению поставленной цели. Содержащиеся в диссертации положения подтверждены статистическими и другими фактическими данными.

В процессе исследования применялись современные методы анализа: исторического, логического, системного, сравнительного, экономико-статистического и экспертных оценок. Сформулированные научные положения и выводы являются обоснованными и достоверными, о чем свидетельствует всестороннее изучение многих работ отечественных и иностранных авторов.

Полученные практические результаты подтверждаются использованием авторитетных информационно-аналитических источников, таких как: нормативно-правовые акты, официальные и аналитические материалы органов ЕС, ежегодные отчеты Конференции ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД), статистические данные российских и европейских организаций, в том числе Евростат, а также публикации и базы данных Международного валютного фонда (МВФ), Всемирной торговой организации (ВТО), Европейского банка реконструкции и развития (ЕБРР), др.

Оценка содержания диссертации и степени ее научной новизны

Диссертация Горбатенко Е. Ю. является комплексным исследованием, решает поставленные задачи и содержит элементы научной новизны.

В первой главе соискателем выявлены факторы возникновения противоречий экономического развития «старых» и новых стран-членов ЕС, показаны возможные пути их преодоления (с.с. 28-37). Раскрыты социально-экономические предпосылки интеграции в странах ЕС. Дана оценка особенностей усугубившейся неоднородности в составе 28 стран, оказывающей влияние на качество объединенного экономического пространства и обуславливающей разноскоростное развитие его составляющих (с.с. 41-43). В целом глава свидетельствует о понимании автором проблем, осложняющих развитие интеграционных процессов в современных условиях.

Во второй главе на основе изучения статистических данных показана география товарных потоков новых стран-членов ЕС и выявлено, что основные тенденции в их внешней торговле не претерпели каких-либо существенных изменений (с.с. 67-84). Сформулирована авторская оценка возможности повышения

конкурентоспособности новых стран-членов Евросоюза во внешнеэкономической сфере. Проведенный анализ позволил сделать прогноз и рекомендации для стран-кандидатов на вступление в ЕС (с. 87-89).

В итоге обстоятельного рассмотрения вопроса о готовности новых стран-членов Европейского Союза к углублению интеграции констатируется наличие потенциала для диверсификации торговли, ее расширения и взаимодополнения национальных экономик (с. 84-88). К достоинствам главы можно отнести всестороннюю оценку состояния экономик новых стран-членов ЕС, а также обширный статистический материал, приводимый в приложении и состоящий из 41 таблицы и графика (с. 147-187).

В третьей главе соискатель всесторонне проанализировал тренды во внешней торговле новых стран-членов Евросоюза. Сформулированные соображения имеют не только теоретическое, но и практическое значение. Авторские выводы, как отмечено **в заключении** диссертации, могут быть использованы при выработке предложений по совершенствованию внешнеэкономической политики и развитию внешнеэкономических связей РФ с ЕС (с. 129-130).

Заслуживает внимания раздел «Формирование внешнеэкономической конкурентоспособности новых стран-членов Европейского Союза» (с. 101-112), где рассматриваются преимущества региональной интеграции и вопросы повышения международной конкурентоспособности экономик новых стран-членов ЕС, а также – предпосылки, которые позволяют говорить о переходе новых стран-членов на единую европейскую валюту.

Научная новизна полученных результатов, выводов и рекомендаций заключается в следующем:

- дана характеристика внешнеэкономических связей ЕС в контексте его расширения в 2004-2013 гг. за счет новых стран-членов из Центральной и Восточной Европы (с. 56-63);

- представлена оценка возможностей повышения конкурентоспособности новых стран-членов Европейского Союза во внешнеэкономической сфере, в том числе на рынках самого ЕС (с. 65-84);

- обозначены экономические противоречия между «старыми» и новыми странами-членами ЕС в условиях разноскоростной динамики их развития (с. 98-101);

- обоснован тезис о возникновении рисков негативных последствий расширения ЕС для внешней торговли РФ и угрозы утраты торговых позиций России в странах Восточной Европы (с. 64, сс. 118-119);

- сформулированы соображения о проблемах и путях совершенствования внешнеэкономической политики России для продвижения национальных интересов на рынках стран-членов ЕС (сс. 116-121).

Теоретическая и практическая значимость диссертации

Сформулированные в работе положения расширяют теоретическое и практическое представление о проблематике и перспективах интеграционных процессов, а также внешнеторговых отношений новых стран-членов ЕС.

Выявление современных тенденций в области международной экономической интеграции в условиях роста числа ее участников и повышения социально-экономической неоднородности группировки на примере ЕС способствует развитию и уточнению научно-практических подходов к решению проблемных вопросов дальнейшего развития и углубления евразийской экономической интеграции.

Практическая значимость полученных результатов исследования заключается в возможности их использования российскими государственными органами и бизнесом для совершенствования международного экономического сотрудничества, прежде всего на европейском направлении.

Основные положения работы могут найти применение в учебных курсах, в частности, при изучении дисциплин «Мировая экономика» и «Экономика зарубежных стран».

Замечания по диссертационной работе

Недостаточно четко представлен анализ причин кризисных явлений в экономике ЕС, которые способствовали падению показателей внешней торговли и инвестиционного сотрудничества.

Следовало бы в существенно большей степени сориентировать работу на решение практически значимых для России вопросов во взаимоотношениях с новыми членами ЕС и ЕС в целом. Это и перспективы расширения российского несырьевого неэнергетического экспорта в страны ЦВЕ, которые, кстати, оцениваются Российским экспортным центром достаточно высоко. Причем нужен конкретный анализ

перспективного экспортного потенциала с использованием экономико-статистических и формульных методов, методик Российского экспортного центра, Международного торгового центра ЮНКТАД/ВТО и др. Это также вопросы влияния на внешнюю торговлю стран ЦВЕ антироссийских санкций и контракций РФ, участия государств ЦВЕ в реализации торговых схем по обходу российских контрсанкций.

Большой интерес представляет доступный в настоящее время анализ внешней торговли России со странами ЦВЕ в терминах добавленной стоимости, определение секторов, где возможно формирование цепочек стоимости и поставок с участием компаний России и стран ЦВЕ. Анализ внешней торговли по добавленной стоимости было бы целесообразно провести и в целом для новых членов ЕС.

Анализ внешнеторговых связей всегда будет неполным без изучения торгово-политического контекста внешнеэкономического сотрудничества. В данной связи было бы полезно проанализировать современное состояние и перспективы межблокового взаимодействия ЕС и Евразийского экономического союза, евразийского диалога на европейских площадках, отношение стран ЦВЕ к этим вопросам.

Было бы интересно подробнее узнать мнение автора о том, как повлияет активизация политики ЕС на балканском направлении на характер сотрудничества России и ЕАЭС с этими странами. Например, с Сербией, с которой у России есть соглашение о свободной торговле и предполагается, что оно будет переподписано от имени всего ЕАЭС.

Материал о предстоящем выходе Великобритании из ЕС (сс. 104-108 и др.) не вполне вписывается в тему диссертации и название раздела 3.2, в котором содержится, а также выходит за ее целевые и временные рамки (с. 7).

Вместе с тем диссертация выиграла бы, если бы в ней наряду с чисто внешнеторговыми вопросами было проанализировано отношение новых стран-членов ЕС к многочисленным торгово-политическим инициативам Евросоюза последнего времени, в том числе реализуемым в рамках новой стратегии «Торговля для всех».

Считаем также важным усиление акцентов на изучении влияния китайского фактора на экономическое развитие и внешнюю торговлю стран ЦВЕ. Современная политика Китая в данном регионе приобретает все более системный характер

(реализуется в формате «КНР плюс 16», то есть охватывает все страны ЦВЕ и Балкан), чем вызывает острое беспокойство в Брюсселе.

С политэкономической точки зрения было бы хорошо ответить на вопрос, как влияет на устойчивость экономик стран ЦВЕ резко возросшая внешнеторговая квота в ВВП, отражающая, прежде всего, их предельно высокую вовлеченность в региональные цепочки создания стоимости.

Соискателем предлагается и подробно рассматривается на сс. 101-114 механизм повышения внешнеторговой конкурентоспособности новых стран-членов ЕС, тогда как соображения, названные “дорожной картой по оптимизации внешней торговли и внешнеторгового регулирования” России (с. 115), изложены кратко и лишь в общей форме (сс. 120-121), хотя мы в этом заинтересованы.

Указанные замечания в существенной степени представляют рекомендации для дальнейшей работы и не снижают теоретической и практической ценности результатов, полученных соискателем, и общую положительную оценку проведенного им исследования.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным положением ВАК Министерства образования и науки России

Диссертация Горбатенко Е. Ю. является самостоятельной, законченной, оригинальной работой, а также содержит научную новизну, обоснованные выводы и рекомендации.

Автореферат диссертации соответствует ее содержанию.

Основные тезисы исследования были представлены на международных научно-практических конференциях; научные положения и рекомендации, сформулированные соискателем в диссертационной работе, аргументированы и базируются на обширном эмпирическом материале.

Автором выполнено обязательное требование об опубликованных научных статьях по теме диссертации в ведущих рецензируемых журналах: представлено 14 публикаций общим объемом 3,08 п.л., в том числе 5 статей в научных журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

Диссертационная работа «Внешнеторговые связи новых стран-членов Европейского Союза» соответствует паспорту научной специальности 08.00.14 – Мировая экономика и удовлетворяет требованиям «Положения о присуждении

ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 № 842, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата наук; ее автор – Горбатенко Елена Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по указанной специальности.

Представленный отзыв утверждён на заседании кафедры международной торговли и внешней торговли РФ (протокол № 6 «23» марта 2018 г.).

Заведующий кафедрой международной торговли и
внешней торговли РФ,
заслуженный деятель науки Российской Федерации,
член-корреспондент РАН,
доктор экономических наук,
профессор



А.Н. Спартак

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Всероссийская академия внешней торговли Министерства
экономического развития Российской Федерации»
(ВАВТ Минэкономразвития России)

Почтовый адрес: 119285, г. Москва, ул. Пудовкина, д. 4а
тел.: +7 (499) 143-12-35
e-mail: info@vavt.ru

